1- Cálculo de vasos de expansión cerrados (Cálculo con tabla excel adjunta)
· La fórmula general es: Vn ≥ Fp x Vu
Vn: volumen nominal del vaso. En el mercado los tenemos de 8, 12, 18, 25, 35, 50, 80 y 140 litros

Fp: Factor de presión 

Vu: volumen útil del vaso

· Vu (Volumen útil):  Vu=Vd+Vr+Vvap
Vd: volumen de dilatación del fluido
Vr: volumen de reserva
Vvap: volumen de vaporización

· Vd (Volumen de dilatación):  Vd=Vt x n
Vt: volumen total del circuito

n: coeficiente de dilatación del fluido, para una mezcla de glicol al 40% suele ser de 0,85, utilizaremos este valor por defecto a no ser que conozcamos el valor del fabricante del glicol
· Vt (Volumen total del circuito): Vt=Vtub+Vc+Vint
Vtub: volumen de las tuberías del circuito primario, se saca multiplicando la longitud total de tuberías por el valor que sacamos de la tabla de pag. 258 del modulo 2 tomo 5. También aplicando la siguiente fórmula:

Vol (V): seccion (S) x longitud (L)

V=  (∏ x r EQ \S(2) ) x L
Como el diámetro de tubería nos lo darán siempre en mm, la longitud L tendremos que convertirla a mm también, y el volumen resultante lo tendremos en mm EQ \S(3) , o bien convertimos el diámetro de mm a mts, y el resultado saldrá en m EQ \S(3) 
Vc: volumen de los captadores solares, nos lo da el fabricante

Vint: volumen del intercambiador en el lado primario o del serpentín del deposito de acumulación

· Vr (Volumen de reserva):  Vr=Vt x 0,3
Se recomienda un 30% (0,3) del volumen total de la instalación como margen de seguridad, utilizando siempre un mínimo de 3 litros
· Vvap (Volumen de vapor):  V=Vc+(0,25 x Vtub)

0,25 x Vtub: se calcula el 25% del volumen de las tuberías

· Fp (factor de presión):  Fp= EQ \F(Pfinal + 1;Pfinal - Pgas) 
Pfinal: presión máxima con el fluido a temperatura de trabajo (caliente)

Pgas: presión del gas en el interior del vaso 

· Pfinal (presión final):  Pfinal=Pvs - ∆pm

Pvs: presión de tarado de la válvula de seguridad, puede ser de 6 ó 10 bar

∆pm: margen de seguridad, suele ser un 10% de la Pvs, con un mínimo de 0,5 bar

· Pgas (presión de gas):  Pgas=Pest+Pmf
Pest: presión estática, es la debida a la diferencia de altura entre el punto más alto del circuito y el vaso de expansión. 10mts=1 bar

Pmf: presión mínima en frío en el punto más alto de la instalación solar. Se recomienda que nunca sea inferior a 1,5 bar

· Pi (presión inicial):  Pi=Pgas+Pvr
Pvr: presión del volumen de reserva:  EQ \F((Pfinal - Pgas) x Vr;Vu) 
· Método de cálculo:

1- Calculamos el volumen total de la instalación

2- Calculamos el volumen útil del vaso, para lo que hay que calcular primero el volumen de dilatación, el volumen de reserva y el volumen de vaporización.

3- Calculamos el factor de presión, para lo que primero tendremos que calcular la presión final y la presión de gas

4- Calculamos el volumen nominal del vaso

5- Por último calculamos la presión inicial para la puesta en marcha de la instalación.

